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ОФИЦИАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ //НОРМАТИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Российское правительство планирует потратить 700 миллиардов рублей на поддержку высоких технологий

По словам Владимира Путина, в рамках федеральных целевых программ власти намерены поддерживать такие сферы хай-тека, как компьютерные и космические технологии, медицинская техника и фармацевтика, ядерные технологии и энергоэффективность. Объем бюджетных ассигнований на продвижение этих стратегических направлений составит в ближайшие три года порядка 700 млрд рублей.
//Деловая газета «ВЗГЛЯД»//07.07.11//http://vz.ru/news/2011/7/7/505536.html
Руководитель Департамента топливно-энергетического хозяйства Москвы Евгений Скляров представил «Программу энергосбережения города Москвы»
По словам Евгения Склярова, в 2020 г. Москва будет тратить намного меньше электроэнергии, чем сегодня. Так, в этом году Москва сможет сберечь 859 млн кВт/ч, в 2013 году - 2,6 млрд кВт/ч, а к 2020 г -10,5 млрд кВт/ч.
На программу энергосбережения на 2012-2016 годы выделят порядка 230 млрд руб.

//Официальный сайт Департамента топливно-энергетического хозяйства Москвы//07.07.11//http://www.depteh.ru/site/presscenter/news/document1899.shtml
ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ ПЛАТФОРМЫ

Заместитель Министра экономического развития РФ Андрей Клепач представил концепцию создания технологической платформы «Технологии экологического развития»
В качестве координатора этой платформы выступает Русское географическое общество (председателем попечительского совета которого является Владимир Путин). Инициаторы – МГУ, Российский государственный гидрометеорологический университет, а также около сорока крупных и средних компаний, научных и общественных организаций.

По словам замминистра, ключевые направления работы платформы следующие:

1. Экологически чистые технологии производства, «ориентирующиеся на отсутствие отходов и ядовитых выделений», новые средства очистки воды, газа, в том числе, химические и биотехнологические.
2. Экологически безопасное обращение с отходами, их переработка, рекультивация земель.
3. Технологии и системы мониторинга состояния окружающей среды в ситуациях природного и техногенного характера.
4. Технологии и новые стандарты, связанные с экологической безопасностью.

Ключевой этап развёртывания платформы придётся на 2015–2017 годы, до этого будет идти развитие на основе «существующего задела».

Отечественный рынок экологических услуг и продукции в Минэкономразвития России оценивают от 600 миллиардов до 2 триллионов рублей, что составляет около 3–4% ВВП в среднесрочной перспективе. 

//STRF – Наука и технологии РФ//07.07.11//
http://www.strf.ru/material.aspx?CatalogId=34910&d_no=40934
ЭНЕРГОАУДИТ

Московский транспортный оператор ГУП «Мосгортранс» проведет энергетическое обследование с целью повышения энергоэффективности

Причина такого решения – износ системы электрического транспорта, о чем не раз говорили мэр Москвы Сергей Собянин.

В 2009 году в концепции городской программы по повышению электроснабжения в Москве были опубликованы данные о степени износа электрического транспорта. На тот момент в столице устарело 72% тяговых подстанций, из контактной сети было изношено 65%, а из кабельной — 83%. Осенью прошлого года Сергей Собянин даже предложил убрать троллейбусы из центра города. По мнению столичных чиновников, электрический транспорт создает помехи на дорогах из-за свой небольшой скорости. Но причина неторопливости московских троллейбусов — именно старое оборудование. 

//ИЗВЕСТИЯ//07.07.11//http://www.izvestia.ru/news/493918
РОССИЙСКИЕ РЕГИОНЫ
ХАНТЫ-МАНСИЙСКИЙ АВТОНОМНЫЙ ОКРУГ

Правительство Югры приняло программу энергосбережения до 2020 года
В соответствии с документом, в течение 10 лет на энергосберегающие мероприятия будет потрачено 112,5 млрд рублей, основную часть из которых должны предоставить частные инвесторы.

Сегодня власти Югры готовят заявку в Минэнерго РФ на получение субсидий из федерального бюджета, которые будут выделяться на региональные программы энергосбережения на конкурсной основе. В округе надеются на 25% софинансирования программы.

Власти округа полагают, что выполнение документа принесет 995 млн рублей экономии бюджетных денег в год. Так, за 10 лет суммарная экономия энергетических ресурсов должна составить более 8 млрд кВт-ч электрической и 3,3 млн Гкал тепловой энергии, свыше 1,1 млрд м3 газа и 22,6 млн м3 воды.
//Деловой Петербург//07.07.11// http://www.dp.ru/a/2011/07/07/Na_jenergosberezhenie_v_JUgr
БИОТОПЛИВО

ОМСКАЯ ОБЛАСТЬ

В Омской области строится новое предприятие по комплексной переработке древесины

Строящееся предприятие "Сибирский лес" будет заниматься комплексной переработкой древесины: от лесозаготовки до утилизации древесных отходов - производства биотоплива (древесных топливных гранул). 

Новая линия по глубокой переработке древесины будет открыта на севере региона. Проектная мощность первой линии комплекса составляет 10 тысяч древесной продукции ежегодно. Ввод в эксплуатацию второй очереди запланирован на конец лета. При этом планируется, что общий выпуск продукции будет удвоен, а объемы собственной лесозаготовки достигнут 60 тысяч кубометров. 

//Первый лесопромышленный портал//08.07.11//http://www.wood.ru/ru/lonewsid-37308.html
КУРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ

В Кургане состоялось совещание по строительству мусороперерабатывающего завода 


//Официальный сайт Правительства Курганской области//07.07.11//
http://www.kurganobl.ru/11048.html
ВЫСТАВКИ, КОНФЕРЕНЦИИ
ПРИМОРСКИЙ КРАЙ

Во Владивостоке состоится Пятый международный экологический форум «Природа без границ»

Вопросы развития системы экологического образования станут важными составляющими Пятого международного экологического форума «Природа без границ», который пройдет во Владивостоке с 6 по 7 октября. 

Важность вопроса дальнейшего развития системы экологического образования подчеркнул Президент РФ Дмитрий Анатольевич Медведев на заседании президиума Государственного Совета РФ, которое состоялось 27 мая 2010 года. 

Помимо темы экологического образования планируется обсудить вопросы развития экологического туризма, повышения энергетической эффективности и энергосбережения, наноэкологии, а также международного и межрегионального сотрудничества и партнерства по развитию «зеленой» экономики, охраны окружающей среды, обеспечению экологической безопасности.

Кроме того, будет разработан комплекс практических мер по развитию экологического туризма и привлечению международных природоохранных организаций к реализации экологических программ.

//VestiRegion.ru//07.07.11//http://vestiregion.ru/2011/07/07/razvitie-sistemy-ekologicheskogo-obrazovaniya-obsudyat-na-pyatom-mezhdunarodnom-ekologicheskom-forume-priroda-bez-granic/
СТРАНЫ БЛИЖНЕГО ЗАРУБЕЖЬЯ
АЗЕРБАЙДЖАН/ВОЗОБНОВЛЯЕМЫЕ ИСТОЧНИКИ ЭНЕРГИИ

Азербайджан намерен приблизиться к развитым странам по объему производимой энергии на основе ВИЭ
По словам министра экологии и природных ресурсов Азербайджана Гусейна Багирова, через 8-10 лет объем производимой в Азербайджане альтернативной энергии будет таким же, как в развитых странах.
Свидетельством этому является карта использования ветряной энергии в Азербайджане, подготовленная Министерством экологии и природных ресурсов на основе метеорологических данных, собранных в течение длительного времени. Также была создана карта солнечной радиации, свидетельствующая о высоком потенциале Азербайджана в развитии солнечной энергетики. Все эти данные были представлены агентству альтернативной энергии, функционирующему при Министерстве промышленности и энергетики Азербайджана. На основе этих карт была создана стратегия развития альтернативной энергетики.

В Азербайджане активно ведется работа по проектированию и строительству солнечных электростанций, а также электростанций, которые будут использовать силу ветра.

Министр отметил, что Азербайджан по сравнению с другими странами более эффективно может обеспечить себя альтернативной энергией.

//TREND.AZ//08.07.11//http://ru.trend.az/news/society/1902499.html
АЗЕРБАЙДЖАН/ ВЫСТАВКИ, КОНФЕРЕНЦИИ

В Баку прошел круглый стол на тему возобновляемых источников энергии
Сегодня в Баку состоялся круглый стол на тему «Изменение климата и восстанавливающиеся источники энергии в Черноморском регионе». На мероприятии состоялось обсуждение таких тем, как изменение климата, использование возобновляемых источников энергии и др. 

Министр экологии и природных ресурсов Гусейн Багиров рассказал о перспективах развития возобновляемой энергетической сферы и существующей ситуации. Он отметил, что в настоящее время только потенциал ветровой энергии составляет 2-2,5 тыс. МВт, что может создать возможность сэкономить традиционные источники энергии в большом количестве. Кроме этого, в производстве энергии широкий потенциал у таких источников как солнечная, термальная энергии, биогаз. 

//АПА-Экономикс //08.07.11//
http://ru.apa.az/news_%D0%92_%D0%91%D0%B0%D0%BA%D1%83_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%88%D0%B5%D0%BB_%D0%BA%D1%80%D1%83%D0%B3%D0%BB%D1%8B%D0%B9__197664.html
ЛИТВА/СОЛНЕЧНАЯ ЭНЕРГЕТИКА

В Литве открыта первая индустриальная линия сборки солнечных модулей
7 июля состоялось официальное открытие первой в Литве индустриальной линии сборки солнечных модулей. Она оборудована на базе научно-производственной акционерной компании Precizika с привлечением финансовой помощи ЕС.

Литовские фотоэлектрические модули будут производиться по европейским стандартам на полуавтоматической производственной линии в условиях экологически чистого производства. 

//Литовский курьер//07.07.11//http://www.kurier.lt/?r=100000&n=13379
УКРАИНА/БИОТОПЛИВО

В Украине планируют приступить к реализации проекта выращивания быстрорастущей лозы с целью дальнейшей переработки в биотопливо

Данный проект реализует компания «Аграрное содружество». В планах компании также строительство завода, проектная годовая мощность которого будет на уровне 24 000 тонн пеллет из энергетической вербы. 

Для выхода на эту цифру под энергетическую вербу потребуется отвести около 2 000 га. Стоимость проекта составит приблизительно 15 млн евро, а окупаемость 6-7 лет, при самых пессимистичных прогнозах относительно рынка биотоплива и цен на продукцию.

 

//Fuel Alternative//07.07.11//http://fuelalternative.com.ua/content/nview/ru/id,34793/pn,0/
ЗАРУБЕЖНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

ООН

Опубликован новый отчет Программы ООН по окружающей среде

В отчете сообщается, что мировые инвестиции в возобновляемую энергетику в 2010 году достигли рекордных $211 млрд, что на 32% выше, чем годом ранее.

«За последний год инвесторы установили рекорд, вложив 211 миллиардов долларов в возобновляемые источники энергии, что примерно на треть больше 160 миллиардов долларов инвестиций 2009 года и на 540% превышает показатель 2004 года», — указывается в отчете. 

При этом Китай, инвестировав порядка $50 млрд преимущественно в ветряные электростанции, показал самый значительный рост инвестиций в «зеленый» сектор и превысил прошлогодний показатель на 28%. 

Авторы отчета отмечают быстрый рост инвестиций в возобновляемую энергетику со стороны развивающихся стран.

//Независимая Газета//08.07.11// http://www.ng.ru/economics/news/2011/07/08/1310105561.html
ГЕРМАНИЯ/ВОЗОБНОВЛЯЕМЫЕ ИСТОЧНИКИ ЭНЕРГИИ

Федеральное правительство Германии намерено отказаться от атомной энергетики в пользу ВИЭ
Правительство рассчитывает до 2020 года довести долю электричества из ВИЭ до 35% с нынешних 19%.
//ИА REGNUM//07.07.11//http://www.regnum.ru/news/economy/1423154.html
ПОРТУГАЛИЯ/БИОТОПЛИВО

В Португальском городе Мафра построена станция переработки органического мусора
Станция будет превращать 200 тысяч тонн органических отходов в год в первоклассное удобрение для садов и огородов, одновременно вырабатывая экологически чистую электроэнергию.

Новая станция позволит вырабатывать 18,3 гигаватт электроэнергии в год (этого объема достаточно для полного обеспечения потребностей в электроэнергии 2465 семей), и 20474 тонны садового компоста. Кроме того, станция анаэробной переработки органического мусора обеспечит работой более сотни человек. 

//Газета «Слово» - Новости Португалии, Испании и Италии//07.07.11//

http://porturusso.pt/slovo/novosti/portugalija/3824-v-mafre-budut-prevraschat-organicheskij-musor-v-energiju-i-udobrenija.html
США/СОЛНЕЧНАЯ ЭНЕРГЕТИКА

В Нью-Йорке создана трехмерная карта города, демонстрирующая потенциал в использовании солнечной энергии

С помощью карты ньюйоркцы могут оценить эффективность использования солнечного света на отдельно взятом здании, смогут понять, во сколько им обойдется установка солнечных батарей на крыше их дома, какова рентабельность установки, за сколько лет окупится оборудование, и сколько они смогут экономить на коммунальных платежах.

//INFOX.RU//07.07.11//http://www.infox.ru/science/planet/2011/07/07/Nyu_York_sekonomit_n.phtml
ЭЛЕКТРОМОБИЛИ

Французский концерн Renault разместил в интернете фотографии новой модели электромобиля Frendzy
Renault Frendzy - это компактный минивэн с электрической силовой установкой. Автомобиль имеет три традиционные двери, распахивающиеся в стороны, и одну сдвижную с огромным 37-дюймовым дисплеем, на который можно выводить, например, сообщения рекламного характера.

Колеса в движение приводит 60-сильный электрический мотор, который разгоняет минивэн до максимальной скорости 130 км/ч. Запас хода Renault Frendzy не уточняется.

Минивэн идеально подойдет как для перевозки пассажиров, так и небольших грузов.
Увидеть автомобиль можно будет в середине сентября на международном автосалоне во Франкфурте

//Автомобильный портал КОЛЁСА//08.07.11// http://www.kolesa.ru/news/2011/07/08/renault_1/
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