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ОФИЦИАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ //НОРМАТИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Минфин РФ готов выделить 250 миллионов рублей на повышение энергоэффективности
Минфин предлагает выдавать на льготных условиях госгарантии для кредитов или облигационных займов на повышение энергоэффективности. Об этом говорится в проекте постановления Правительства РФ.

Сумма гарантии, предоставляемой в рублях, должна быть не менее 1 миллиарда рублей, а сумма гарантии, предоставляемой в иностранной валюте - не менее 30 миллионов долларов. Минфин предлагает предоставлять госгарантии на сумму не менее 250 миллионов рублей по проектам в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности в сфере жилищно-коммунального хозяйства.

Для проектов в области повышения энергетической эффективности в промышленности госгарантии могут предоставляться на сумму 500 миллионов рублей. Средства предоставляются в рублях или иностранной валюте на срок от 4 до 20 лет на осуществление инвестпроектов на территории РФ.

//Российская газета//13.07.11// http://www.rg.ru/2011/07/13/energpeffektivnost-anons.html
РУСГИДРО
ОАО "РусГидро" и ОАО "Силовые машины" заключили договор на реконструкцию рабочих колес гидроагрегатов Чебоксарской ГЭС 
В соответствии с условиями договора, специалисты ОАО "Силовые машины" выполнят работы по реконструкции рабочих колес гидроагрегатов № 2,6,10,12,13,15,17, включая изготовление новых деталей и узлов механизмов поворота лопастей рабочих колес. Поставка первого из семи реконструированных колес запланирована на май 2013 года, последнего – на май 2016 года. 

//МФД-ИнфоЦентр//13.07.11//http://mfd.ru/news/view/?id=1633415
ВЫСТАВКИ, КОНФЕРЕНЦИИ

Состоялась научно-практическая конференция «Перспективы и условия реализации проектов энергоэффективности в регионах России» 

Конференция прошла 12 июля 2011 г. Представители власти и бизнеса обсуждали насущные вопросы энергоэффективности и ход реализации Федерального закона № 261-ФЗ «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности».

Алексей Туликов, Руководитель Департамента развития законодательства в сфере энергетики и инновации ФГБУ «Российское энергетическое агентство» рассказал о ходе изменения законодательной базы для Федерального закона № 261. По его словам, работа над созданием подзаконных актов уже на стадии завершения и в скором времени акты будут представлены на утверждение. «ФЗ № 261 по части реализации опоздал примерно на год исключительно из-за непонятной ситуации с бумажной волокитой. Искренне надеюсь, что в ближайшее время ситуация будет выправлена» - подчеркнул Алексей Туликов.
//Портал «Инжиниринг – роль в современной России»//14.07.11// http://www.enginrussia.ru/news/2011/07/14/Proshla_nauchno-prakticheskaya_konferentsiya_Persp/
РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ
РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Правительство Ростовской области окажет поддержку организациям, внедряющим энергосберегающие технологии 

Это предусмотрено областной целевой программой энергосбережения, утвержденной постановлением администрации Ростовской области в конце 2010 г.

В 2011 году из областного бюджета выделяется 100 млн рублей на субсидии организациям, которые работают в сфере энергосбережения. Однако многие организации не спешат с преобразованиями в этой сфере, поскольку внедрение современных энергосберегающих технологий требует значительных затрат.

Субсидии могут получить четыре вида компаний: предприятия, которые реализуют энергосервисные контракты; компании, которые приобретают для собственных нужд и устанавливают у себя на производстве энергосберегающее оборудование и материалы, предприятия, которые на территории области осуществляют производство энергосберегающего оборудования; научно-технические предприятия, которые разрабатывают и создают новые образцы энергосберегающего оборудования.

Поддержку администрация области будет оказывать путем возмещения фактических затрат предприятия на приобретение энергосберегающих материалов и оборудования в размере 30%, но не более пяти млн рублей в год на одну организацию.
//Новости онлайн 161.ru//14.07.11//http://161.ru/newsline/413807.html
САМАРСКАЯ ОБЛАСТЬ
Из бюджета Самарской области в 2015-2020 гг. выделят 100 млн рублей малоимущим гражданам в виде компенсации понесенных ими расходов на установку приборов учета ресурсов

13 июля правительство Самарской области утвердило перераспределение средств на данные цели внутри региональной программы "Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Самарской области на 2010-2013 гг. и на период до 2020 г."

При этом на те же 100 млн рублей сократят субсидии муниципальным образованиям на проведение мероприятий в сфере энергосбережения и повышения энергоэффективности. На эти работы в период с 2015 по 2020 г. с учетом поправок планируется потратить 382 млн руб.

//Волжская Коммуна//14.07.11// http://www.vkonline.ru/news/114917/20110713/v-programme-energosberezheniya-pereraspredelili-100-mln-rublej.html
БИОТОПЛИВО

ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

В сентябре 2011 года ОАО «Выборгская целлюлоза» планирует запустить вторую очередь пеллетного производства в Ленинградской области

//ИА «ИНФОБИО»//13.07.11//http://infobio.ru/news/1141.html
БЕЛГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ

В Белгородской области планируют возвести 10 электростанций на биогазе


Корпорация "БиоГазЭнергоСтрой" готова инвестировать в возведение 10 современных биогазовых электростанций в Белгородской области, которые будут работать на навозе. 

Кроме того, "БиоГазЭнергоСтрой" построит биогазовую станцию на базе очистительных сооружений городского водоканала Белгорода. По предварительным данным, сумма инвестиций составляет 3-4 млрд руб.

//ИА REGNUM//13.07.11//http://www.regnum.ru/news/economy/1425136.html
ВЫСТАВКИ, КОНФЕРЕНЦИИ
КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ

Центр инноваций и энергоэффективности провел семинар «Энергоэффективное сознание»
//НИА КРАСНОЯРСК//14.07.11//http://www.24rus.ru/more.php?UID=70942
ЗАРУБЕЖНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
ВОЗОБНОВЛЯЕМЫЕ ИСТОЧНИКИ ЭНЕРГИИ

МИР

Опубликован новый доклад о ситуации с возобновляемыми источниками энергии в мире, подготовленный при поддержке Программы ООН по защите окружающей среды (ЮНЕП)
Согласно докладу, на фоне ядерной катастрофы в Японии в мире наблюдается оживление интереса к использованию возобновляемых источников энергии. Жители стран Европы, а также Соединенных Штатов, Китая и Японии более активно устанавливают солнечные панели на крышах своих домов и сооружают ветряные электростанции. 

Лидером в установлении ветротурбин в прошлом году стал Китай. Он же является лидером по производству гидроэнергии и эксплуатации солнечных тепловых установок.


В 2010 году на долю возобновляемых источников энергии приходилось примерно 16% глобального конечного потребления энергии и около 20% мирового производства электроэнергии. 


Глобальные инвестиции в возобновляемые источники энергии в 2010 году выросли больше чем на треть по сравнению с предыдущим годом и достигли 211 миллиардов долларов США. Больше всего средств в развитие зеленных источников энергии вкладывают Германия, Италия и США. 

К началу 2011 года в 119 странах были разработаны стратегии развития возобновляемых источников энергии. Более половины из них - развивающиеся страны.

//Центр новостей ООН//13.07.11// http://www.un.org/russian/news/fullstorynews.asp?NewsID=15916
США

В США стремительно растет количество работников  отраслей «чистой» энергетики

В соответствии с докладом, опубликованным специалистами Института Брукингса, количество людей, занятых в отраслях «чистой» энергетики Соединенных Штатов в настоящее время превышает численность рабочих, которые занимаются производством традиционной энергии, извлекаемой из ископаемых видов топлива. 

К «чистой» энергетике, производство которой экологически дружелюбно для окружающей среды, относятся такие секторы экономики, как возобновляемая энергетика, переработка отходов, общественный транспорт и модернизация энергетической эффективности.
В упомянутых отраслях уже было создано 2,7 миллиона рабочих мест, и этот процесс продолжается. Большее количество человек занято в сфере производства электромобилей, био-химических веществ и светодиодного освещения.

//Newsland //13.07.11//http://www.newsland.ru/news/detail/id/738003/cat/86/
ЯПОНИЯ

В Японии создан специальный комитет по возобновляемым источникам энергии
Японская телекоммуникационная группа Softbank создала совместный комитет с участием 35 из 47 префектур для содействия выработке электроэнергии с использованием возобновляемых источников энергии.

//Азиатский репортер//14.07.11//http://asiareport.ru/index.php/news/6601-softbank-budet-razvivat-vozobnovlyaemye-istochniki-energii.html
ВЕТРОЭНЕРГЕТИКА
ФРАНЦИЯ

Франция объявила конкурс на строительство морских ветряных установок
Сегодня, 14 июля, стало известно, что Франция объявила тендер на строительство морских ветроэнергетических установок на сумму 14,30 млрд. долларов.

Около 38% от производимого во Франции электричества вырабатывается на атомных станциях. Проводимый конкурс направлен на строительство мощностей для выработки более 6 тыс. Мвт электричества от возобновляемых источников энергии – это около 23% от общего объема производимой энергии). 

С этой целью во Франции планируется построить около 1,2 тыс. ветроустановок к 2020 году.

Для участие в тендере энергетические компании образуют альянсы. К примеру, Areva, крупнейший производитель ядерного оборудования, и Iberdrola Renovables SA (IBR) договорились о совместном участии в проекте. Areva также подписала соглашение с французской GDF Suez SA и Vinci. EDF Energies Nouvelles SA заключила договор с Alstom SA

//Корабел.Ру//13.07.11//http://www.korabel.ru/news/comments/frantsiya_obyavila_tender_na_stroitelstvo_morskih_vetryanih_ustanovok.html
СОЛНЕЧНАЯ ЭНЕРГЕТИКА
ЕС

Европа планирует построить солнечные электростанции в пустынях Африки
Консорциум Desertec планирует реализовать масштабный проект по построению крупнейшей в мире системы солнечных электростанций в пустынях Северной и Восточной Африки. Суть проекта заключается в возведении мощных гелиотермических энергоустановок, которые в будущем (специалисты называют 2050 год), смогут обеспечивать 15% потребностей Европы в электроэнергии. 

Строительство электростанции принесет преимущества не только Европе.  Это поможет государствам Восточной и Северной Африки перейти на новый этап экономического развития и повысит уровень жизни населения.

Инвестиции в строительство сети гелиотермических установок в пустынях Восточной и Северной Африки составят 400 миллиардов долларов. 

//ПРОНЕДРА.RU//13.07.11//http://pronedra.ru/alternative/2011/07/13/solnechnie-electrostancii-v-afrike/
ИСПАНИЯ

Испанская энергетика, основанная на использовании энергии солнца, установила рекорд 

В прошедшем июне в Испании полученная от солнца электроэнергия впервые в истории превысила 5 % от всей электроэнергии, выработанной в стране за месяц.

Испания располагает в настоящее время установками солнечной энергии общей мощностью более 4,5 тыс мегаватт и продолжает наращивать свой энергетический потенциал в этой сфере.

//ИТАР-ТАСС//14.07.11//http://www.itar-tass.com/c11/185543.html
ИЗРАИЛЬ

В Израиле изобрели солнечные окна

Солнечные окна позволяют одновременно производить электричество и снижать расходы на охлаждение помещений.

Участники нового израильского проекта под названием Pythagoras Solar уверены, что их разработка станет наиболее эффективным решением в сфере энергетики.

Данные окна имеют двойное остекление, в которое встроены элементы солнечной батареи. Таким образом, эти окна производят электричество и одновременно используются в качестве жалюзи, что не позволяет помещению нагреваться.

При стоимости около 10 тысяч долларов за 1 квадратный метр, такое окно обойдется владельцу дороже, чем обычная солнечная батарея. Но, по словам разработчиков, вложение окупится и начнет приносить прибыль уже через 3-5 лет. Простым же солнечным батареям на это понадобится в два раза больше времени.

//INFOX.RU//13.07.11//http://www.infox.ru/science/tech/2011/07/13/V_svyetloye_budushcy.phtml
БИОТОПЛИВО
ЕС

В Европе создали проект скоростного авиалайнера, работающего на биотопливе
Это сооружение, получившее название ZEHST (Zero Emission Hypersonic Transportation - сверхзвуковой транспорт с нулевым выбросом вредных веществ), сможет перевозить до 100 пассажиров, развивать скорость, равную четырем скоростям звука, и подниматься на высоту 32 км.
Разработчики подсчитали, что общее время полета ZEHST из Парижа в Токио составит около двух - двух с половиной часов. Из Парижа в Нью-Йорк данный авиалайнер долетит за один час. Из Лондона в Барселону - за 20 минут.

При этом он совершенно безопасен с точки зрения экологии, так как его двигатели будут работать на биотопливе и водороде.

//Корреспондент//14.07.11//http://korrespondent.net/business/companies/1239140-korrespondent-shturm-vremeni-v-evrope-sozdali-proekt-lajnera-kotoryj-izmenit-oblik-grazhdanskoj-avi
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