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Куда утекает электрическая энергия?
//Тюменские известия

№123 (5331)

19.07.2011
Людмила Запрудина

Тема энергосбережения для энергетических компаний не нова. Так заявил генеральный директор ОАО «СУЭНКО» Константин ФРУМКИН в беседе с нашим корреспондентом.

— Все энергетические компании просто по сути своей деятельности всегда занимались и занимаются и энергосбережением, и энергоэффективностью. Принятый закон «Об энергосбережении» все-таки в первую очередь обращен к потребителям энергоресурсов. Что такое энергосбережение для компании, в частности, «СУЭНКО»? Это выполнение мероприятий, обеспечивающих качественное доведение электроэнергии до потребителя с минимальными потерями в электрических сетях, установление оптимальных режимов в сети и учет электроэнергии. Все эти мероприятия включены в инвестиционную программу компании, которая разрабатывается нашими специалистами с учетом потребностей муниципальных образований и утверждается региональными властями. Исполнение инвестиционных программ идет только за счет средств компании без бюджетного финансирования.

— В таком случае возникает вопрос: не влияет ли инвестирование проектов в сфере энергосбережения и энергоэффективности на рост тарифа?

— Реализация энергоэффективных мероприятий не приведет к увеличению темпов роста тарифа. Во-первых, тарифы энергетических компаний регулируются государством, устанавливаются региональной энергетической комиссией — РЭК. Во-вторых, энергоаудитом, учетом электроэнергии электросети занимались и занимаются постоянно.

— Константин Игоревич, можно вас перебить? По поводу «занимаются постоянно» — еще лет 10-15 назад в Тюмени явно не хватало электрических мощностей. Во многих районах электричество часто гасло, люди подолгу сидели в домах без света. Какая тут энергоэффективность? Сейчас такого нет. Значит, все же ситуация зависит от деятельности энергетической компании?

— Необходимо разделить понятия мощности и ее передачи. Мощность в Тюмени потенциально есть. Вопрос — с доставкой электроэнергии до потребителя, а это как раз строительство сети. Если вспоминать начало 1990-х, то понятно, что не было ни денег, ни законов, и что сейчас об этом говорить?

Сегодня развитие сетей идет достаточно быстрыми темпами. Например, в 2010 году компания «СУЭНКО» вложила в развитие сетей чуть более 500 млн рублей. В рамках инвестиционной программы 2010 года выполнены строительство и реконструкция 40　километров линий электропередачи, порядка 30 из которых — для создания технической возможности технологического присоединения новых потребителей.

— Возвращаясь к инвестиционным программам, что еще выполнено вашей компанией?

— Завершено строительство и реконструкция 16 трансформаторных подстанций и распределительных пунктов, реконструкция подстанции «Промбаза». Важным событием для компании стало включение подстанции «Вузгородок» в Тобольске. Новая подстанция станет питающим центром для электроснабжения объектов жилья и соцкультбыта нагорной части Тобольска, которая в настоящее время активно застраивается. Строительство выполнено с применением современных технологий, которые отличаются высокой степенью надежности. Затраты компании «СУЭНКО» на строительство составили более 115　млн рублей.

Выполнение мероприятий по строительству и реконструкции электросетевых объектов обеспечило возможность технологического присоединения 15 объектов жилья и соцкультбыта, в том числе 3-го, 4-го, 2-го кварталов жилого района «Тюменский» в Тюмени, водоспасательной станции, хоккейного корта, патолого-анатомического корпуса в Тобольске, Сретенского собора в Ялуторовске и других объектов.

— Вы сказали о 2010 годе. А в 2011-м инвестиционные программы продолжаются?

— На 2011 год запланировано выполнение мероприятий в объеме 872 млн рублей. Это новое строительство и реконструкция примерно 35 километров кабельных и воздушных линий электропередач. Дополнительно к этой цифре добавится еще 15-20 километров линий для вновь присоединяемых объектов — в том случае, если застройщики-заявители выдержат графики и введут свои объекты в этом году. В плане на строительство и реконструкцию в 2011 году стоит 20 трансформаторных подстанций и распределительных пунктов. Кроме того, к моменту, когда мы будем подводить итоги, к этому количеству добавится около 10 объектов, построенных в результате технологического присоединения потребителей.

— Скажите: коммунальные электрические сети в Тюмени и на юге области являются собственностью «СУЭНКО»?

— В основном. Хотя у нас на обслуживании сети всех форм собственности: и принадлежащие компании, и государственные, и муниципальные, и ведомственные. Есть даже бесхозные, которые мы тоже вынуждены обслуживать.

— В Тюмени есть проблема с дачными электросетями. Даже была создана рабочая группа, которая разбирала этот вопрос. Было предложено принять все дачные сети на баланс города, чтобы затем передать в аренду энергокомпаниям. В какой стадии решение этого вопроса сейчас?

— К сожалению, это очень трудный, больной вопрос. В свое время дачные кооперативы создавались не для постоянного проживания. Предполагалось, что люди будут приходить, выращивать овощи, уходить домой. Даже дома там одно время не разрешалось строить. Во многих старых кооперативах нет технических условий для эксплуатации сетей: слишком узкие улицы, по которым даже легковому автомобилю трудно проехать, не говоря уже о техническом транспорте.

Чтобы муниципалитет смог взять на свой баланс дачные сети, нужно документально оформленное решение собственников этих сетей, то есть общих собраний садоводческих кооперативов. Пока, насколько я могу судить, никто не обратился с просьбой принять сети на баланс города. Силой же никто этого делать не может.

Кстати, в такой же ситуации находятся и внутридомовые сети многоквартирных домов.

— В каком смысле? Их некому обслуживать? К ним не пробраться?

— Речь идет о договоренности собственников между собой. В домах есть объекты, находящиеся в коллективной собственности, к которым относятся и внутридомовые сети. Даже в свидетельствах на право собственности отражено, какая конкретно часть общедомового имущества приходится на долю данного собственника. Однако мы забываем, что кроме прав у собственника есть и обязанности. Никто, кроме нас, не будет содержать наше имущество. Это касается и электрических внутридомовых сетей. Вы, например, знаете, в каком состоянии находятся электрические сети в вашем доме? Какова их предельная мощность? Сколько мощности положено именно на вашу квартиру?

— Нет, не знаю.

— Вот видите, и вы далеко не исключение. А энергоэффективность начнется именно тогда, когда каждый жилец будет это знать. Вообще тут интересная ситуация. Когда человек покупает машину, он всегда интересуется, какова мощность автомобиля и сколько бензина он будет расходовать. А при покупке квартиры хоть кто-нибудь интересуется, сколько она расходует энергоресурсов? Даже больше — какова предельно допустимая мощность квартиры? Выдержит ли она то количество электроприборов, которые мы собираемся использовать?

— Посоветуйте рядовым гражданам, как им начать заботиться об энергоэффективности своей квартиры?

— Первый совет: поинтересуйтесь у застройщика при покупке квартиры, на какую мощность она рассчитана. Если вы уже живете в квартире, то сведения надо получить в управляющей компании или ТСЖ. А вот со старой квартирой могут возникнуть проблемы: документации может не быть.

— У нас, кстати, был недавно случай, когда замкнуло проводку, электрик пришел и поменял автоматы в счетчике. При этом сказал, что проводку нам надо менять, но пока и так потерпит.

— Он вам просто поставил автомат, который допускает подачу в вашу квартиру мощности, но насколько она превышает разрешенную, вы не знаете. Хорошо, если он знает и сделал это осознанно.

— Ну, хорошо. Мы поменяем в своей квартире проводку, но будет ли от этого эффект?

— Вот мы и возвращаемся к вопросу о том, что пока все собственники не достигнут согласия, то управлять общей собственностью невозможно. Эффект будет минимальным, а существенной экономии можно добиться, произведя замену проводки во всем доме. По нашим данным, полученным при анализе потерь на разных участках сети, наибольшие потери (до 10% от всего объема переданной электроэнергии) происходят внутри дома. Поэтому если человек сделал выбор жить в многоквартирном доме, то надо быть готовым к управлению общим имуществом дома.

— Но, наверное, управляющая компания должна как-то подшевелиться?

— Опять вы уповаете на управляющую компанию! Закон обязывает именно собственников квартир управлять общим имуществом. Ведь те же счетчики могут по-разному стоить. Какой именно купить? Это должны решить граждане, это их деньги.

— Как же сейчас ведется учет электроэнергии? Рядовые граждане знают, что они платят по счетчику, и все. Разве этого мало?

— Мало. Гражданам необходимо также учитывать электроэнергию, поступающую во внутренние сети дома. Вы оплачиваете электричество, израсходованное на общедомовые нужды, а значит, должны понимать, каков объем этой поставки, в том числе для того, чтобы уметь управлять режимом потребления, понимать, куда утекает электрическая энергия. К сожалению, в Тюмени лишь 15,7% домов оснащены общедомовыми приборами учета электрической энергии.

Кстати, 261-й закон учитывает нашу российскую ментальность, диктует гражданам необходимость установления приборов учета энергоресурсов. Выполнение федерального закона — весомый аргумент в споре с несознательными соседями.

Одна из основных задач, решаемых сегодня энергетическими компаниями, в том числе и «СУЭНКО», — это автоматизация учета электроэнергии. Без внедрения автоматизации энергосбережение невозможно. Благодаря системе автоматизированного учета мы имеем возможность сформировать наиболее полный баланс потребления электрической энергии, можем определить, сколько электрической энергии было принято в нашу сеть и сколько выдано из сети в энергопринимающие устройства потребителей. Мы оперативно определяем участки, на которых происходят потери электроэнергии, и устраняем эти потери локализованно, затрачивая на это меньшее количество ресурсов. Например, по Тобольску даже за те два года, пока шло внедрение автоматизированой системы, произошло сокращение потерь электроэнергии на 2,3% от общего количества переданной электроэнергии. Это достаточно большая цифра. После завершения работ в Тюмени результат будет, думаю, еще более убедительный. Кроме того, внедрение автоматизации позволит нам оказывать услуги на более качественном уровне.

Лишь 15,7 процента домов в Тюмени оснащены общедомовыми приборами учета электрической энергии.

http://www.t-i.ru/article/19496/

БИОТОПЛИВО

Матти Лехмус, вице-президент компании "Нефтяные и возобновляемые продукты Neste Oil", Финляндия: «Будущее авиации за биотопливом!» 
//ИАА Инфобио

19 июля 2011 
 15 июля немецкая авиакомпания «Люфтганза» запустила первый коммерческий рейс по маршруту Гамбург-Франкфурт-на-Майне на смеси традиционного керосина и биотоплива, произведенного компанией Neste Oil. Использование биотоплива NExBTL, которое производится финской нефтяной компанией, стало возможным в авиации после 1 июля 2011 г., когда данный вид топлива был одобрен ASTM  International - Американским обществом испытаний и материалов. Его признали возобновляемым видом горючего, произведенным из гидроочищенного растительного масла и животных жиров.

В связи с началом регулярных пассажирских полетов на новом виде биотоплива журнал «Международная Биоэнергетика» и ИАА «Инфобио» взяли интервью у Матти Лехмус вице-президента компании Нефтяные и возобновляемые продукты Neste Oil, Финляндия.

- Уважаемый господин Лехмус, скажите, пожалуйста, где производится авиационное биотопливо вашей компании, которое сейчас использует компания «Люфтганза»?

- Топливо для немецкого авиаперевозчика изготавливается на заводе Neste Oil в Порво, Финляндия. Это топливо мы называем NExBTL. Подобное горючее может быть произведено сегодня на всех наших четырех заводах (двух в Порво, Финляндия, одном в Сингапуре и на новом предприятии в Роттердаме, которое вскоре откроется).

  - Из какой биомассы производится этот вид топлива. Какова технология производства?

- Технология NExBTL может применяться при производстве авиационного биокеросина, так и при производстве автомобильного биодизеля. Оба эти вида горючего полностью возобновляемые и считаются биотопливом. Технологии производства авиационного и автомобильного биотоплива похожи. Оба вида топлива производятся с помощью гидрогенизации смести растительных масел и животных жиров (отходов, которые остаются при производстве мяса и другой подобной продукции).

Топливо для «Люфтганзы» производится из масла янтрофы и камелины, а также животных жиров. Авиационное топливо NExBTL может быть также произведено из всех видов возобновляемых материалов, которые у нас имеются: масел янтрофы, камелины, рапса и отходов мясоперерабатывающих предприятий в виде животных жиров, а также пальмового масла, стеариновой кислоты и дистиллята жирных кислот пальмового масла (PFAD), который является побочным продуктом производства пальмового масла.

За последние годы Neste Oil инвестировало достаточно много денег в исследования видов сырья для производства биотоплива (80% всех инвестиций в научные исследования фирмы в 2010 году касались вопроса использования разных видов биомассы для производства биотоплива). Цель данных вложений состояла в том, чтобы расширить сырьевую базу для изготовления нового вида биодизеля и биокеросина, а также предложить новые решения для клиентов из разных стран и регионов.

 - Каковы преимущества использования Вашего биотоплива, можно ли его совмещать с ископаемыми видами топлива?

Сравнивая традиционный керосин и наше авиационное топливо NExBTL, мы можем сказать, что наше биотопливо существенно сокращает выбросы парниковых газов в атмосферу и не наносит вреда окружающей среде.

Сегодня авиационный сектор всего мира стремится снизить выбросы вредных веществ и уменьшить свое влияние на экологию, именно поэтому авиакомпании начинают тестировать различные возобновляемые виды авиационного топлива.

Если мы говорим о смеси нашего биотоплива и керосина, то согласно спецификации ASTM, горючее NExBTL может смешиваться с традиционным авиационным топливом согласно пропорции 50 на 50. (максимальное количество биотоплива не может превышать 50%, согласно нормативу ASTM). Пока биотопливо используется только в смеси с традиционным керосином.

- Какие еще авиаперевозчики планируют закупить Ваше биотопливо в ближайшее время?

Интерес к нашему продукту постоянно растет. Мы является одними из немногих игроков топливного рынка, которые производят биотопливо и готовы его поставлять в больших объемах. В связи с этим мы не хотели бы раскрывать наши переговоры с компаниями-покупателями до тех пор пока контракты не будут подписаны.

Биотопливный рынок для авиации еще довольно новый и незрелый. Объемы закупок биотоплива пока очень малы. В будущем мы ожидаем увеличение спроса на биокеросин как в Европейском Союзе, так и в мире.

Neste Oil принимает активное участие в программе ЕС «Европейский план авиаперевозок на биотопливе», которая поставила цель использования биотоплива и других ВИЭ в авиации в объеме 2 млн тонн к 2020 году. Кроме того, наша компания входит в ряд некоммерческих организаций, занимающихся развитием использования возобновляемых видов топлива. Сегодня мировое потребления топлива в авиации находится на уровне 200 млн тонн в год. В 2010 году в Европе было использовано 53 млн тонн авиационного керосина. Общее потребления топлива крупными европейскими авиаперевозчиками (Lufthansa, AF/KLM и Britich Airlines) составило 20 млн тонн в прошлом году.

- С какими проблемами могут столкнуться потребители нового биотоплива в авиации? Безопасный ли это вид топлива?

Использование NExBTL в авиации стало возможным после 1 июля 2011 года, когда данный вид топлива был одобрен ASTM International - Американским обществом испытаний и материалов. Его признали возобновляемым видом горючего, произведенным из гидроочищенного растительного масла и животных жиров.

В настоящее время ASTM не позволяет использовать наше биотопливо на 100%, а  разрешает добавлять его лишь как добавку, доля которой не должна превышать 50% в смеси с традиционным керосином.

Использование биотоплива безопасно. Если бы это было не так, то никто бы не позволит применить этот вид горючего на регулярных пассажирских авиалиниях.

- Каково по Вашему мнению будущее биотополива для авиации?

Авиационная отрасль обращает свой взор к возобновляемым источникам энергии. Руководители крупных авиаперевозчиков понимают, что должны снижать влияние на окружающую среду своих воздушных судов. Кроме того, они хотят снизить зависимость от ископаемых видов топлива. Использование возобновляемых видов горючего в авиации будет расти после того, как в 2012 году выбросы от воздушных перевозок войдут в Европейскую схему торговли выбросами (ETS).

Как только это произойдет, использования возобновляемого авиационного топлива позволит авиакомпаниям сохранить деньги и не платить за выбросы вредных веществ в атмосферу. Более того, использование биотоплива позитивно отражается на имидже авиаперевозчика и может способствовать привлечению большего количества пассажиров на подобные рейсы.

В связи с этим мы уверены, что все больше и больше авиакомпаний будут внедрять биотопливо на своих рейсах уже в ближайшие несколько лет.

Ольга Ракитова специально для ИАА «ИНФОБИО»

http://infobio.ru/analytics/1152.html

