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2КОНФЕРЕНЦИЯ «УПРАВЛЕНИЕ ИННОВАЦИЯМИ НА ПРЕДПРИЯТИИ»


2Отсутствие инновационных стандартов, а также пакета необходимых законов, регулирующих деятельность в сфере инноваций, препятствует развитию инновационной деятельности на предприятиях


2КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТИ


2Нам необходимо перевести процесс энергоэффективности в экономически привлекательное действие, а не в административно-принудительное - Игорь Лешуков.


3ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ ДЛЯ ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ ЛАМП


3Правительство утвердило технические требования для электрических ламп //Установлены минимально допустимые значения световой отдачи различных ламп, максимального содержания ртути и свинца для компактных люминисцентных ламп и др.


4ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТЬ ЗДАНИЙ


4Вступил в силу приказ Минрегиона РФ от 08.04.2011 № 161 «Об утверждении Правил определения классов энергетической эффективности многоквартирных домов и Требований к указателю класса энергетической эффективности многоквартирного дома, размещаемого на фасаде многоквартирного дома»// Россияне смогут выбирать жилье по буквам энергоэффективности




На прошедшей неделе состоялось несколько значимых событий, нашедших отражение в СМИ (всего опубликовано 9  статей). Продолжалось обсуждение итогов  конференции по энергоэффективности, состоявшейся 20.07.21011, а также конференции по инновациям на предприятиях, состоявшейся 23.07 в ТПП.

На конференции по управлению инновациями выступил А.Конев, а на конференции по энергоэффективности А.Туликов. 
КОНФЕРЕНЦИЯ «УПРАВЛЕНИЕ ИННОВАЦИЯМИ НА ПРЕДПРИЯТИИ»

Отсутствие инновационных стандартов, а также пакета необходимых законов, регулирующих деятельность в сфере инноваций, препятствует развитию инновационной деятельности на предприятиях, об этом говорили участники конференции "Управление инновациями на предприятиях".

"Система управления инновационной деятельностью предприятия - это система для эффективного управления его инновационным процессом, - отметил директор по инновациям и системам менеджмента "Российское энергетическое агентство" Алексей Конев. - В компаниях было бы правильно строить систему управления инновационной деятельностью с учетом международных стандартов и системы менеджмента".

Отвечая на вопрос, стандарты - это барьер или помощник, участники конференции пришли к выводу, что стандарт выполняет две функции. С одной стороны, он обеспечивает необходимый уровень регуляции и безопасности, тем самым выступает барьером, с другой стороны, стандарт предлагает определенные требования и организационные рычаги и тем самым выступает помощником. Также участники конференции не согласились с тем, что после издания стандарта продукция перестает быть инновационной. 
//Российская Бизнес-газета" - Карьера и менеджмент №807 (25) //26.07.2011//http://www.rg.ru/2011/07/26/predpriyatia.html
КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТИ

Нам необходимо перевести процесс энергоэффективности в экономически привлекательное действие, а не в административно-принудительное - Игорь Лешуков. "До тех пор пока конкретные руководители конкретных предприятий не почувствуют смысл происходящего на себе, у программы будет крайне мало шансов достичь чего-то существенного", - подчеркнул он.

По мнению участников конференции, все еще остается несовершенным правовое регулирование в области энергетической эффективности.

"Законодательство у нас было выстроено таким образом, как будто состоящее из кирпичиков, которое и определяет правила игры на рынке, но ни один из этих кирпичиков не реализуется без каких-либо затруднений, - подчеркнул руководитель Департамента развития законодательства в сфере энергетики и инноватики РЭА Алексей Туликов. - Везде есть проблемы, которые для профессионального сообщества очевидны".

Тем не менее федеральные средства для финансирования программы есть. В правительство уже внесены правила распределения субсидий, которые, как ожидается, будут выделены к осени.

Однако, по мнению участников конференции, успех программы по энергоэффективности во многом зависит от активности самих участников, а государственные органы должны лишь стать сопровождающими в этом процессе. Принятие ряда подзаконных актов, которое ожидается в ближайшее время, позволит программе стать рационально функционирующей и процесс энергоэффективности придет в активную фазу.

Также, по мнению участников конференции, энергоэффективность неотделима от технических и технологических мероприятий, как в энергетике, так и в экономике в целом.

//"Российская Бизнес-газета" №807 (25) //26.07.2011//http://www.rg.ru/2011/07/26/energoeffektivnost.html
Информация также опубликована на Elec.ru
ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ ДЛЯ ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ ЛАМП

Российская газета также процитировала комментарий  А.Туликова  по проблеме технических требований для электрических ламп
Правительство утвердило технические требования для электрических ламп //Установлены минимально допустимые значения световой отдачи различных ламп, максимального содержания ртути и свинца для компактных люминисцентных ламп и др.

"Мы видим попытку утвердить обычным актом правительства технические требования, которые при прочих равных условиях должны были бы стать техническим регламентом", - комментирует "РГ" руководитель департамента развития законодательства в области энергетики и инноватики РЭА Алексей Туликов.

Тем не менее, говорит Туликов, в постановлении отсутствуют какие-либо поручения федеральным органам исполнительной власти по вопросам актуализации технических требований. А также правила и методы исследований (испытаний), применяемых в целях подтверждения соответствия ламп установленным требованиям.

"В этой связи механизм реализации данного постановления пока не ясен", - уточнил он. 
//"Российская газета" - Федеральный выпуск №5541 (165) //29.07.2011//http://www.rg.ru/2011/07/29/svet.html
ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТЬ ЗДАНИЙ

Региональные СМИ приводили также  комментарии  А.Туликова к утвержденным правилам определения энергоэффективност. и зданий
Вступил в силу приказ Минрегиона РФ от 08.04.2011 № 161 «Об утверждении Правил определения классов энергетической эффективности многоквартирных домов и Требований к указателю класса энергетической эффективности многоквартирного дома, размещаемого на фасаде многоквартирного дома»// Россияне смогут выбирать жилье по буквам энергоэффективности

Каждому многоквартирному дому в обязательном порядке будет присвоен класс энергоэффективности. На сегодняшний день предусмотрено семь классов: A, B, B+, B++,C, D, E.

Однако в перспективе главным стимулом внедрения энергосберегающих мер должно стать не государство в лице контролирующих инстанций, а сам рынок. 

— Класс энергетической эффективности дома будет напрямую влиять на его рыночную стоимость. Как только система классов начнет массово внедряться, сразу появится и соответствующий критерий оценки стоимости квадратного метра такой недвижимости. Пока энергетическое обследование не проведено, никто не задумывается: какие свойства у того или иного здания, сколько приходится тратить на его тепло-, электро-, водоснабжение. Когда эта информация станет открытой, ее можно будет использовать при продаже недвижимости, – уверен руководитель департамента развития законодательства в области энергетики и инноватики Российского энергетического агентства Алексей Туликов.
Информация впервые включена в мониторинг в апреле

//Телепорт//29.07.11// http://www.teleport2001.ru/news/2011/07/29/10671/
СЕМИНАР В НОВОРОССИЙСКЕ

В СМИ также была опубликована информация о семинаре, прошедшем в Новороссийске

28.07.2011 в большом зале администрации муниципального образования город Новороссийск в 11:00 состоится семинар на тему «Стандарты раскрытия информации. Работа в Единой информационной аналитической системы ФСТ России (ЕИАС)». Семинар будет проводиться при участии специалистов ФГБУ «Российское энергетическое агентство» и Региональной энергетической комиссии-департамента цен и тарифов Краснодарского края.

// Муниципальная новостная лента г.Новороссийска//27.07.11// http://nrnews.ru/news/?id=45044

Информация также публикована на портале Краснодарского ЦНТИ – Филиала РЭА
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