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РОССИЙСКОЕ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО
ФЭСКО
Завершился процесс регистрации федерального государственного унитарного предприятия «Федеральная энергосервисная компания» (ФГУП «ФЭСКО»).

Основной целью ФГУП «ФЭСКО» является подготовка условий для динамичного развития рынка энергосервисных услуг в Российской Федерации, обеспечение рационального использования энергетических ресурсов в государственном секторе на основе реализации энергосервисных контрактов, поддержка развития энергосбережения в отраслях экономики РФ, а также содействие развитию отечественного производства энергосберегающей продукции.

ФЭСКО находится в ведомственном подчинении Министерства энергетики Российской Федерации. Свое название ФЭСКО получило на основании приказа Минэнерго России № 274 от 15 июля 2011 г. Ранее оно было известно как федеральное государственное унитарное предприятие «Фирма Энергокомплект». ФЭСКО в тесном сотрудничестве с ФГБУ «РЭА» должна стать ключевым звеном в развитии рынка энергосервисных услуг в России.

В ближайших планах Федеральной энергосервисной компании реализация пилотных проектов в области оказания энергосервисных услуг в целях их дальнейшего тиражирования энергосервисными компаниями, создание энергосервисных стартапов в целях содействия малому и среднему бизнесу, осуществление информационно-аналитической и методической поддержки путем создания единой информационной системы, а также создание демонстрационных зон в области энергосервиса.

Совместными усилиями РЭА и ФЭСКО создадут необходимую инфраструктуру для реализации энергосервисных договоров, что в конечном итоге приведет к интенсификации процессов повышения энергоэффективности и энергосбережения в стране.
//EnergyLand.info//8.08.11// http://energyland.info/news-print-75872

ЭНЕРГОПРОБЕГ

Красноярск встретил команду ЭнергоПробега обширной деловой программой. В филиале ОАО «ФСК ЕЭС» - «МЭС Сибири» журналисты встретились с генеральным директором филиала С. Зильберманом, посетила Центр управления сетями МЭС Сибири, приняла участие в круглом столе «Актуальные вопросы развития энергетики центральной Сибири», провела неформальную встречу с молодыми специалистами филиала ОАО «МРСК Сибири» - «Красноярскэнерго», а также посетила Красноярский филиал Российского энергетического агентства — Центр инноваций и энергоэффективности.

Среди проблем, озвученных на круглом столе, был обсужден переход крупных потребителей на прямые договорные отношения с Федеральной сетевой компанией и отказ от договоров «последней мили». В результате распредсетевые компании оказываются “за бортом” и теряют прибыль. В частности в Красноярскэнерго потеряло до 75% прибыли в результате перехода предприятий компании “Русал” к прямому договору с Федеральной сетевой компанией.
В результате такого финансового удара, филиала ОАО “МРСК Сибири” - “Красноярскэнерго” остался, фактически, без инввестиционной программы, сократив ее почти вдвое.

По завершении круглого стола в МЭС Сибири, команда ЭнергоПробега посетила Красноярский филиал РЭА — Центр инноваций и энергоэффективности. В ходе рабочей встречи директор Красноярского Центра инноваций и энергоэффективности Владимир Голубев привел положительные примеры активности сибирских регионов, которые повсеместно не только открывают Центры энергоэффективности, но и ведут координационную работу по созданию общих технологических платформ внедрения современных энергоэффективных решений. При этом Красноярский край занимает в этом процессе одну из лидирующих позиций. Также компания осмотрела демонстрационную площадку Центра, где посетителям рассказывают о современных энергосберегающих технологиях и способах повышения энергетической эффективности в быту.

//ЭнергИнфо//8.08.11// http://www.energo-info.ru/content/view/21049/114/
ВСЕГО СТАТЕЙ: 2

ОФИЦИАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ //НОРМАТИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Опубликован проект административного регламента по госконтролю за соблюдением законодательства об энергосбережении 

Проект доступен по ссылке http://www.bigpowernews.ru/research/docs/document34197.phtml
Полностью – см. Приложение

//BigpowerNews //8.08.11

Проект Административного регламента по исполнению государственной функции по контролю за действиями субъектов оптового и розничного рынков электроэнергии, занимающих исключительное положение на указанных рынках, перераспределением долей (акций..(ФАС РФ, 5 августа 2011 г)

8.08.11
Проект доступен по ссылке  http://www.bigpowernews.ru/research/docs/document34192.phtml

Полностью – см. Приложение

// BigpowerNews//8.08.11
СКОЛКОВО
Ericsson учреждает компанию по управлению проектами и научно-исследовательской деятельностью в «Сколково» 

Подписанное соглашение определяет рамки взаимодействия Ericsson и Сколково в сфере инноваций и развития новых информационно-коммуникационных технологий в России. Уже в этом году Ericsson планирует начать деятельность в рамках проекта. Ericsson определил одним из важнейших направлений создание решений для организации интеллектуальных сетей энергоснабжения (smart grids). Финансирование этих проектов планируется осуществлять за счет средств Ericsson.
Соглашение о намерениях  подписано в апреле 2011 года во время официального визита Премьер-министра России Владимира Путина в Швецию.

" Деятельность Ericsson в Сколково будет сфокусирована на использовании передовых мобильных технологий и реализации интеллектуальных инфраструктурных решений, в первую очередь, в сфере коммунальных услуг и транспорта", - уверен Виктор Вексельберг, президент Фонда «Сколково».

Роберт Пушкарич, президент Ericsson в регионе Северная Европа и Центральная Азия: «Сколково - это уникальный формат, отвечающий нашему видению развития сетевого общества, в соответствии с которым к 2020 году к единой сети по всему миру будут подключены 50 миллиардов устройств и более двух миллиардов из них - в России.

// ICT-Online  //9.08.11// http://www.ict-online.ru/news/n80866/

МРСК

В ОАО "МРСК Юга" утверждена программа инновационного развития электросетевого комплекса на 2011-2016 годы. Программа инновационного развития ОАО "МРСК Юга" содержит комплекс мероприятий, направленных на разработку и внедрение в распределительном электросетевом комплексе Общества новых технологий, электротехнического оборудования и материалов, соответствующих мировому уровню.

//EnergyLand.info//8.08.11// http://www.advis.ru/php/view_news.php?id=356BBB87-D885-D942-A493-9EE29EC6A444

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО
Глава международной корпорации Eaton дал интервью Ведомостям
«Самый перспективный — электротехнический сектор: альтернативные виды энергии, энергосбережение. Бытует мнение, что, раз есть нефть, незачем и экономить. Но наука доказывает обратное: энергосбережение позволяет расти экономике гораздо быстрее», -  Александр  М. Катлер, председатель совета директоров и гендиректор корпорации Eaton

«В планах — до конца года открыть офисы продаж в 20 российских городах. Параллельно идет изучение рынка, чтобы понять, что лучше: создавать для производства СП с местными игроками или строить свои автономные заводы. Возможен и смешанный вариант».
Полностью – см. Приложение
http://www.vedomosti.ru/newspaper/article/265247/v_krizis_my_rabotali_bez_zarplaty_aleksandr_m_katler

НАВАЛЬНЫЙ//ЯНАО//ДОРАБОТКА ЦП ПО ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИЮ И 
ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТИ

Ямало-Ненецкое управление ФАС России отреагировало на жалобу Алексея Навального, в которой блогер указал на нарушения законодательства о госзакупках в действиях окружного департамента энергетики и жилищно-коммунального комплекса.

Поводом для жалобы стало объявление конкурса на «Выполнение работ по доработке окружной долгосрочной целевой программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Ямало-Ненецком автономном округе на период 2010-2015 годов и на перспективу до 2020 года». Начальная цена контракта составила 10 млн рублей.

Как следует из текста жалобы, размещенной на сайте антикоррупционного проекта «РосПил», Алексей Навальный указал на нарушения в конкурсной документации. Так, он отметил, что заказчик не определил объем работ, а в документации отсутствовали необходимые исходные данных для их выполнения. Кроме того, был установлен нереальный, по мнению блогера, срок выполнения работ – 10 дней.

Комиссия УФАС 2 августа рассмотрела жалобу и признала ее частично обоснованной, обязав заказчика внести изменения в документацию и продлить срок подачи заявок на участие в конкурсе. Отметим, что на сайте госзакупок в документах соответствующего конкурса опубликованы изменения, в которых, в частности, действительно продлен срок подачи заявок на участие. При этом изменения датированы 1 августа.
//УралПолит.ру//8.08.11// http://uralpolit.ru/urfo/polit/society/id_243189.html

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ
НИЖНИЙ НОВГОРОД

Филиал "Нижновэнерго" напоминает, что процесс замены приборов учета требует участия сетевой компании: специалисты "Нижновэнерго" должны зафиксировать показания прибора учета до снятия пломбы, а затем после установки счетчика засвидетельствовать ее и передать информацию о замене счетчика в сбытовую компанию для приемки. В случае если потребитель, устанавливая прибор учета при содействии сторонних организаций, не фиксирует показания счетчика в присутствии специалиста сетевой организации, филиалом "Нижновэнерго" данный факт рассматривается как несанкционированное вмешательство в работу прибора учета и составляется акт безучетного потребления электроэнергии для дальнейшего разбирательства.

Для того чтобы максимально снизить возможные риски некорректной замены приборов учета, филиал "Нижновэнерго" разработал для потребителей "Предложение об оснащении приборами учета электроэнергии". 
//НТА-Приволжье//8.08.11// http://www.nta-nn.ru/news/item/?ID=192217
САМАРА

ЗАО «Самарская сетевая компания» подвело итоги производственной деятельности сетевого комплекса за первое полугодие 2011 года. Выручка компании за шесть месяцев составила около 1,4 млрд рублей, что выше прошлогоднего показателя почти на 7,5 %. 

Вырос и объем капитальных вложений в ремонт и реконструкцию сетей, если в 2010 году эта цифра равнялась 1,2 млрд рублей, то в этом — 1,6. Как и в прошлом году, часть средств — почти 1 млрд рублей —планируется направить на ремонтную кампанию, и более 580 млн рублей компания инвестирует в реконструкцию электросетей. 

//Волжская коммуна//9 08.11// http://www.vkonline.ru/121245/article/investicii-v-rekonstrukciyu.html
СИМБИРСК

Массовая установка  коллективных приборов учета тепловой энергии без согласования с собственниками //Платежи за отопление вырастают в разы.

Газета писала об этой проблеме в июне. На днях пришел ответ из мэрии, в котором говорится: все правильно, закон позволяет устанавливать счетчики независимо от мнения собственников по данному вопросу.

«Таким образом, установка приборов учета коммунальных ресурсов является необходимостью, независимо от мнения собственников по данному вопросу», – говорится в послании. Правда, тут же делается оговорка: «…на общем собрании собственников может быть рассмотрен вопрос о стоимости устанавливаемых приборов учета». И все же: «…если собственниками не будет принято решение об установке прибора учета до 1 января 2012 года, оснащение общедомовыми приборами учета возлагается на ресурсоснабжающую организацию, с оплатой денежных средств, затраченных на его установку, собственниками дома в срок не дольше пяти лет».

Автор публикации пишет: «Глядя на происходящее, мягко говоря, поражаешься действиям коммунальщиков и выступающих на их стороне чиновников». 
//Симбирский курьев//9.08.11//http://sim-k.ru/2011/08/09/sobstvenniki-bez-prav/
СМОЛЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ

В некоторых районах тарифы на воду, газ и электричество установлены с нарушением законодательства. Тарифы были установлены органами, которые не уполномочены регулировать тарифы, на основании недействующих документов.

Единственным органом в Смоленской области, имеющим право устанавливать тарифы на коммунальные услуги и нормативы потребления, является  Департамент Смоленской области по энергетике, энергоэффективности, тарифной политике и промышленности.

Однако некоторые органы местного самоуправления нарушают законодательство и продолжают сами устанавливать тарифы. Глава региона поручил незамедлительно отменить соответствующие нормативные правовые акты.
//ЭнергоВопрос//8.08.11// http://energovopros.ru/novosti/2325/20608/
ОРЕЛ

В Орле реализуется проект по энергосбережению с установкой комплексных систем учета электроэнергии в многоэтажных домах

Как рассказал собравшимся Иван Болысов, представитель Центра Энергоэффективности - дочерней структуры "ИНТЕР РАО ЕЭС", в настоящее время уже разработан целый комплекс инвестиционных и инженерных решений. 
В течение ближайшего месяца будет произведен монтаж систем коммерческого учета электроэнергии, еще 2 недели потребуется на настройку оборудования. Новая система учета даст возможность в режиме реального времени контролировать потребление электроэнергии в каждой квартире и в доме в целом. 
В Орле комплексными системами учета электроэнергии будут оснащены несколько типовых многоэтажных домов, а также одно общежитие. С 1 октября, как обещают представители "ИНТЕР РАО ЕЭС", с помощью данных приборов учета уже можно будет осуществлять мониторинг потребления электроэнергии. Финансирование названных мероприятий в равных долях будет осуществляться партией "Единая Россия" и "ИНТЕР РАО ЕЭС". 

// InfoOrel//8.09.11// www.infoorel.ru

РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

В Ростовской области внесены изменения в порядок предоставления субсидий организациям, осуществляющим деятельность в сфере энергосбережения. 

Наряду с упрощением схемы получения субсидий и увеличением их объема, сокращены требования по объему экономии энергоресурсов за счет энергосберегающих технологий, увеличены сроки возмещения затрат организаций на приобретение энергосберегающего оборудования.
Согласно утвержденным поправкам, к энергосберегающему оборудованию теперь относятся технологии по производству биотоплива и энергии на основе альтернативных источников.
// Юга.ру//8.08.11// http://www.yuga.ru/news/235842/
САХАЛИН

В ОАО "Сахалинэнерго" поступили сведения о распространении некоторыми УК информации об установке общедомовых приборов учета электроэнергии с указанием стоимости, которая в разы превышает реальные затраты согласно расчетам специалистов энергокомпании. 
Подобные действия "Сахалинэнерго" расценивает либо как препятствие исполнению федерального закона "Об энергосбережении", либо как вымогательство денег с жильцов многоквартирных домов.
Стоимость всех мероприятий по установке электросчетчиков варьируется от 30,5 до 48,5 тыс. рублей в зависимости от населенного пункта, количества квартир в доме, места установки прибора учета и условий выполнения работ. 
//СахалинИнфо//9.08.11//http://www.sakhalin.info/news/70052/

БИОТОПЛИВО
МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Немецкая компания «N.I.W.A. - Handels GmbH» заинтересована в партнёрстве с Омской областью в проектах по переработке леса.

Российская и немецкая стороны намерены взаимодействовать по вопросам организации заготовки древесины с использованием современных экологичных технологий, глубокой переработки древесных отходов для производства биотоплива, а также экологически чистой тепловой энергии для собственных нужд и жилищно-коммунального комплекса.

//Омская губерния//09.08.2011 // http://omskportal.ru/ru/government/News/2011/08/09/1312859055549.html 
ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩИЕ ЛАМПЫ
На альметьевском заводе «Радиоприбор» в рамках конверсионной программы налажен выпуск светодиодных светильников. Энергосберегающие изделия занимают семь процентов от общего объема производства заводской продукции, который составляет 300 млн. рублей в год. В следующем году планируется довести данный показатель до 25 процентов

Точечная 3,8-ваттная лампа, предназначенная, для освещения мест общего пользования жилых домов, - 700 рублей. Но, как утверждает главный инженер завода Флер Ульмаскулов, окупится она уже за полтора года, поскольку потребляет в десять раз меньше электроэнергии, нежели обычная «сорокаваттка», причем при аналогичной мощности, при сроке эксплуатации 

10 - 12 лет (сто тысяч часов), в течение которого не требуется никакого обслуживания. Уличные светодиоды сокращают расход электричества в три-четыре раза.

Реализация проекта модернизации предприятия, оцениваемого в 250 - 300 млн. рублей, позволит увеличить объемы выпуска светодиодов, начнется в текущем году. 
//Республика Татарстан// 9.08.11//http://www.rt-online.ru/articles/3649/109352/

ВЫСТАВКИ, КОНФЕРЕНЦИИ, КОНКУРСЫ
САМАРА

с 7 по 9 сентября 2011 г. пройдет межрегиональная специализированная выставка «Энергоэффективность и РЕСУРСосбережение. Волга - 2011»//По инициативе Государственного автономного учреждения Самарской области «Региональное агентство по энергосбережению и повышению энергетической эффективности» (ГАУ СО «РАЭПЭ»)

Выставка призвана способствовать модернизации энергетического комплекса региона, внедрению инновационных технологий в сфере энергосбережения и повышения энергетической эффективности, а также повышению уровня информированности всех групп потребителей энергетических ресурсов о современных энергосберегающих технологиях. 

//Нефтегаз//9.08.11// http://neftegaz.ru/events/view/2371 
СТРАНЫ БЛИЖНЕГО ЗАРУБЕЖЬЯ

УКРАИНА
По инициативе компании КП "Мариупольтеплосеть" пять многоэтажных домов в Мариуполе  будут оснащены гелиосистемой. В данный момент проект проходит государственную экспертизу.

В рамках реализации Государственной целевой экономической программы энергоэффективности, «Теплосетью» в этом году внедрена гибридная установка для приготовления горячей воды (гелиополе, тепловые насосы и латентный аккумулятор тепла) на котельной БСМП. 

Создание гибридных установок для получения горячей воды позволит предприятию обеспечивать потребителей качественным горячим водоснабжением с соблюдением нормативных параметров практически круглогодично без использования природного газа.

// Fuel Alternative //8.08.11// http://fuelalternative.com.ua/content/nview/ru/id,35042/pn,0/
БИОТОПЛИВО//НОВАЯ БИОТОПЛИВНАЯ ЭЛЕКТРОСТАНЦИЯ

Ирландская компания Doneral FRS Group  вложит 130 миллионов евро в строительство новой биотопливной электростанции

Новый объект будем размещен на Хмельничинне, в Красиловском районе. 

Красиловская «зеленая» электростанция будет сжигать около 300-т тысяч тонн биотоплива ежегодно, уменьшая вредные выбросы углекислого газа в атмосферу и позитивно влияя на экологическую ситуацию в Хмельницкой области.
// Украинский биотопливный портал //8.08.11// http://pelleta.com.ua/irlandiya-podderzhivaet-proizvodstvo-tverdogo-biotop-o14895.html
КАЗАХСТАН

Ларри Кинг будет модератором на VI Евразийском форуме Kazenergy// Астана, 4-5 октября 2011 года.

Среди тем очередного форума: «Энергетическая геополитика Евразии: вызовы и новые горизонты», «Адекватность мировой системы энергообеспечения», «Новые возможности развития возобновляемых источников энергии». 
77-летний Ларри Кинг (настоящее имя Лоренс Харви Зайгер) - американский тележурналист, который за свою карьеру провел более 50 тысяч интервью с известными личностями.

//Zakon.kz //8.08.11// http://www.zakon.kz/kazakhstan/227840-larri-king-priedet-v-astanu.html

ЗАРУБЕЖНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

ЯПОНИЯ

Япония будет придерживаться трех безъядерных принципов - премьер-министр Японии Наото Кан -  не владеть ядерным оружием, не производить и не ввозить его на свою территорию//66-ая годовщина атомной бомбардировки города Нагасаки

В ходе церемонии зачитан текст традиционной Декларации мира: "В марте нынешнего года мы были поражены случившимся на АЭС "Фукусима-1"... Чтобы наше общество было безопасным, необходимо заменить атомную энергетику возобновляемыми источниками энергии".

// ИТАР-ТАСС//9.08.11// http://www.itar-tass.com/c11/200474.html

ЭКОЛОГИЯ

Новая компьютерная модель показала: необходимо сократить выбросы СО2, если человечество не хочет, чтобы к 2100 году уровень углекислого газа в атмосфере повысился более чем на 35% по сравнению с показателем-2005. 

Исследователи из Объединённого НИИ глобальных изменений назвали свой сценарий RCP 4.5. Это один из четырёх экономических прогнозов, которыми отныне будут пользоваться специалисты всего мира для изучения того, как климат может отреагировать на рост эмиссии парниковых газов, какое количество солнечной энергии последние поглотят и каким образом на это будет реагировать мировой рынок. 

RCP 4.5 предполагает, что к 2100 году радиационное воздействие (radiative forcing) составит 4,5 Вт/м², то есть примерно 525 частей двуокиси углерода на миллион (сегодня этот показатель составляет 390 частей на миллион). С учётом прочих парниковых газов концентрация достигнет 650 частей на миллион в углекислогазовом эквиваленте. 

В отличие от трёх других сценариев, RCP 4.5 учитывает углерод, запасаемый лесами и выходящий в атмосферу при вырубке. Предыдущие опыты показали, что без этого параметра экономико-климатические модели не видят в лесах ничего ценного и советуют их уничтожить, дабы расчистить место для производства биотоплива и продовольствия. 

Выяснилось, что к 2100 году стоимость одной тонны углекислого газа может подняться до $85. Это должно простимулировать рост атомной и альтернативной энергетики. К тому же на био- и ископаемо-топливных электростанциях станет дешевле внедрять технологии, которые улавливают и запасают парниковые газы, вместо того чтобы выбрасывать их в атмосферу. Выбросы углекислого газа антропогенными источниками к 2040 году достигнут 42 Гт/год (сегодня — 30 Гт), после чего начнут падать примерно с той же быстротой, с какой они росли, и стабилизируются к 2080 году на отметке 15 Гт/год. 

// Компьюлента //8.08.11// http://science.compulenta.ru/626936/?r1=yandex&r2=news

ЛАТВИЯ

Компания Fortum инвестирует в строительство когенерационной электростанциина биомассе тепловой мощностью 45 MW и электрической мощностью 23 MW 70 млн. евро (49,2 млн.латов) и 6 млн.евро будет выделено из структурных фондов ЕС. 

Руководство предприятия теплоснабжения отмечает, что реализация этого проекта уменьшит зависимость от цен на газ, и будет способствовать развитию производства щепы, которая станет источником биотоплива. 
// Novaja/lv //8.08.11// http://www.novaja.lv/news/article.html?xml_id=13124

БИОТОПЛИВО//БИОГАЗ
ЛИТВА

Немецкая фирма MT Energy под Даугавпилсом строит завод по производству биогаза// Запуск назначен на 10 ноября этого года 

 В основу производственного процесса будет положено производство газа на основе зеленой биомассы: травы, силоса, кукурузы. Годовое потребление силоса на заводе составит не менее 45 тысяч тонн. Помимо электричества на предприятии будут производиться (в качестве побочного отхода производства) высококачественное удобрение - дигистат. Их AD Biogāzes Stacija планирует использовать на своих полях, где станет выращиваться сырье для завода. 
Когда завод заработает, на нем смогут трудоустроиться 10-15 специалистов. 

// Наша Газета (Даугавпилс) // 9.08.11//http://www.nasha.lv/rus/novosti/news/business/67060.html
АВИАЦИЯ 

В первый трансатлантический коммерческий

рейс с использованием биотоплива отправился авиалайнер мексиканской компании "Аэромехико". Самолет "Боинг-777-200ER" с 250 пассажирами осуществляет полет по маршруту Мехико-Мадрид.

    "Это первый в мире трансатлантический рейс с использованием

биотоплива", - заявил на пресс-конференции президент "Аэромехико" Хосе

Луис Барраса. По его словам, баки лайнера на 70 проц заполнены обычным

горючим и на 30 - экологически чистым топливом, которое существенно

снижает вредные выбросы в атмосферу.
    Пока использование биотоплива для самолетов экономически

Нерентабельно, однако компания не повышала цены на билеты

на рейс Мехико-Мадрид, взяв на себя дополнительные расходы.

    Центр по производству экологически чистого топлива для самолетов

находится в Тустла-Гутьеррес /юг Мексики, столица штата Чьяпас/. По мнению

экспертов, начиная с 2015 года, в Мексике может производиться около 40 млн

литров биотоплива в год, что покроет потребности национальной авиации на 1

проц. Однако, вероятно, что уже с 2020 г выработка экологически чистого

топлива увеличится до 700 млн литров. В настоящее время в Мексике используется 10 тыс га площадей для производства экологически чистого топлива для самолетов. 
//ИТАР-ТАСС//9.08.11// http://www.itar-tass.com
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