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2СКОЛКОВО // УМНЫЕ СЕТИ


2Томские «Интеллектуальные энергосистемы» презентовали в Российском энергетическом агентстве //Иркутский институт систем энергетики им. Л.А Мелентьева в рамках Фонда «Сколково» совместно с Томским политехническим университетом и Институтом энергетических исследований РАН иркутский институт будет реализовывать программу центра компетенций «Умные электрические сети»


3СТОИМОСТЬ НЕФТИ В СРЕДНЕСРОЧНОЙ ПЕРСПЕКТИВЕ // ЭКСПЕРТНЫЕ ОЦЕНКИ


3Стоимость нефти в среднесрочной перспективе вряд ли будет ниже $80 за баррель, утверждают эксперты


4СЕМИНАР ПО ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТИ В ОРЕНБУРГЕ


4В Оренбурге состоялся семинар, посвященном вопросам повышения энергосбережения//В организации мероприятия принял участие региональный филиал РЭА.


5СОЮЗ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ


5На одном из заседаний в Общественной палате РФ решили создать Союз производителей средств альтернативной энергетики и транспорта.


5Информация впервые включена в мониторинг 11.08.11


5ВЫСТАВКИ


5Первая межрегиональная специализированная выставка «Энергоэффективность и ресурсосбережение. Волга-2011» состоится с 7 по 9 сентября 2011 г. в выставочном центре «Экспо-Волга» при поддержке РЭА




Всего за прошедшую неделю опубликовано 24 статьи, в которых упоминалось РЭА.

Основная тематика: 
Наибольшее внимание центральных, отраслевых  и региональных СМИ было уделено двум темам:

- Презентация в РЭА разработки  томских ученых  «Интеллектуальные энергосистемы». Проект стоимостью 100 млн. руб. будет реализовываться в рамках Сколково  - 5 статей

- Экспертные оценки динамики цен на нефть в среднесрочной перспективе. В качестве эксперта был приглашен заместитель генерального директора РЭА Л. Григорьев – 14 статей

Региональные и отраслевые СМИ отразили также следующие темы:

- Семинар по энергоэффективности в Оренбурге, проведенный при участии РЭА 

- Первая межрегиональная выставка «Энергоэффективность и ресурсосбережение. Волга-2011», проводимая при поддержке РЭА // 7 - 9 сентября 2011 г. , Самара
- Деловой Петербург, одно из ведущих деловых изданий Северо-Запада, дал информацию об организации Союза производителей средств альтернативной энергетики
СКОЛКОВО // УМНЫЕ СЕТИ

Томские «Интеллектуальные энергосистемы» презентовали в Российском энергетическом агентстве //Иркутский институт систем энергетики им. Л.А Мелентьева в рамках Фонда «Сколково» совместно с Томским политехническим университетом и Институтом энергетических исследований РАН иркутский институт будет реализовывать программу центра компетенций «Умные электрические сети»

Иркутские учёные предложили три собственных проекта в области «интеллектуальной» энергетики. ЦК «Умные электрические сети»  (Smart Electric Grid) предполагает как создание специального образовательного центра в области энергетики, так и реализацию перспективных энергетических проектов, которые базируются на интеллектуальной основе. 
Одна из разработок иркутских учёных касается  методических и информационно-вычислительных технологий нового поколения, которые способны обеспечить анализ, идентифицируемость и управляемость трубопроводных систем. Ещё два проекта по научной разработке интегрированных интеллектуальных систем электро- и теплоснабжения с активными потребителями. 
Центр намерен принять участие в построении энергосистемы самого наукограда Сколково. В городе будет произведена малоэтажная застройка на 15 тысяч жителей и построена «умная» энергосистема. Строительство Сколково планируют завершить не раньше 2014 года.

В конце июля все проекты центра компетенций были презентованы в Российском энергетическом агентстве. В качестве потенциальных партнёров рассматриваются ФГБУ «РЭА», ОАО «ФСК ЕЭС», ОАО «СО ЕЭС», ОАО «МОЭСК», ОАО «НТЦ электроэнергетики», НИУ «Высшая школа экономики», НП «Инвел». В проекте могут принять участие международные партнёры – Dortmund Technical University (Германия) и Otto-von-Guericke University of Magdeburg (Германия).

Проект в рамках Фонда «Сколково» будет работать три года. Финансирование превысит 100 млн. рублей. Пока в проект не предусмотрено вхождение ОАО «Иркутскэнерго», однако Институт систем энергетики СО РАН направил в Фонд «Сколково» ещё одну заявку по разработке интеграционной системы жизнеобеспечения городов на базе интеллектуальных решений.
//Восточно-Сибирская правда//18.08.11// http://www.vsp.ru/economic/2011/08/18/515171

// НИА Томск//18.08.11// http://www.70rus.org/more/10658/
Информация также опубликована: Век, Капитал страны, Новости-online (Регион-Информ-Москва
СТОИМОСТЬ НЕФТИ В СРЕДНЕСРОЧНОЙ ПЕРСПЕКТИВЕ // ЭКСПЕРТНЫЕ ОЦЕНКИ

Стоимость нефти в среднесрочной перспективе вряд ли будет ниже $80 за баррель, утверждают эксперты. Целый набор прогнозов для нефтяного рынка экономисты представили в минувшую пятницу на пресс-конференции в РИА Новости.

По словам заместителя генерального директора Российского энергетического агентства Леонида Григорьева, цена в 80 долларов за баррель нам не грозит. "ОПЕК удержит цену в районе 100 долларов, так как  эта потребность многих игроков на рынке", - считает эксперт. По мнению Григорьева, "реальная нижняя граница цены на нефть определяется не текущим спросом и предложением, а суммой, на которой настаивают основные страны-экспортеры и энергетические компании".

В то же время существующие колебания цен на нефть в районе 2-4 процентов стоит оставить спекулянтам - с точки зрения макроэкономических параметров российского бюджета, они не являются существенными, считает Леонид Григорьев. Более того, он отметил, что в нынешнем году средняя цена на нефть будет больше, чем в 2008 году перед кризисом, поэтому можно "всячески приветствовать бюджетников, обязательства будут выполнены". При этом "даже при 80 долларах за баррель ничего плохого с курсом рубля не будет. "Я больше боюсь цены нефти в 150 долларов", - поделился Григорьев своими опасениями с журналистами.

Его оппонент, директор Института энергетической стратегии Виталий Бушуев, напротив, уверен, что сегодня нефтяной рынок перегрет, поэтому рано и поздно цена на этом рынке упадет. По словам В.Бушуева, постепенно произойдет отказ от использования черного золота в качестве источника энергии. Он заявил, что эпоха эффективного нефтяного бизнеса заканчивается, что продемонстрировали арабские революции и Фукусима. Мир не хочет находиться под угрозой волатильности, считает он. По его мнению, Европа, Америка и другие страны мира делают ставку на переход на другие энергоносители, в частности, возобновляемую энергетику, сланцы и уголь.

//Российская газета//14.08.11// http://www.rg.ru/2011/08/14/neft-site.html

//Финмаркет//12.08.11// http://www.finmarket.ru/z/nws/news.asp?id=2326845

волатильности, считает он. По его мнению, Европа, Америка и другие страны мира делают ставку на переход на другие энергоносители, в частности, возобновляемую энергетику, сланцы и уголь.

СЕМИНАР ПО ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТИ В ОРЕНБУРГЕ

В Оренбурге состоялся семинар, посвященном вопросам повышения энергосбережения//В организации мероприятия принял участие региональный филиал РЭА. 

В настоящее время во всех 44 муниципальных образованиях региона приняты программы энергосбережения. Из местных бюджетов на установку общедомовых счетчиков в 2009 году израсходовано в общей сложности 93,5 млн. рублей, в 2010 году – 64,2 млн. рублей. В областную целевую программу вошло 47 проектов по 20 различным направлениям. На финансирование мероприятий по энергосбережению в рамках ОЦП в 2011 году направлено 15,7 млн. рублей, планируемый экономический эффект от снижения энергоемкости ВРП составит 521,8 млн. рублей.

Подробно были рассмотрены вопросы  использовании программного комплекса Автоматизированное рабочее место «Мониторинг энергоэффективности. Регламентированная отчетность». 
//Оренбургские новости//16.08.11// http://www.orinfo.ru/55041/monitoring-energoeffektivnosti-v-byudzhetnoi-sfere-budet-avtomatizirovan
СОЮЗ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ

На одном из заседаний в Общественной палате РФ решили создать Союз производителей средств альтернативной энергетики и транспорта.

Члены союза будут обсуждать вместе с финансовыми организациями более дешевые кредитные схемы.
Потенциал альтернативной энергетики в России, по данным Российского энергетического агентства, достигает около 4,6 млрд т условного топлива. Из них 35% составляет геотермальная энергия, 20% — малая гидроэнергетика, 19% — энергия ветра, 11% — низкопотенциальное тепло, 11% — энергия биомассы и 4% — солнечная энергия.

//Деловой Петербург//15.08.11//http://www.dp.ru/a/2011/08/15/Proizvoditeli_alternatvn
Информация впервые включена в мониторинг 11.08.11

ВЫСТАВКИ

Первая межрегиональная специализированная выставка «Энергоэффективность и ресурсосбережение. Волга-2011» состоится с 7 по 9 сентября 2011 г. в выставочном центре «Экспо-Волга» при поддержке РЭА
Отдельная экспозиция будет посвящена достижениям в области энерго- и ресурсосбережения в регионах ПФО.,
//RusCable//15.08.11// http://news.yandex.ru/yandsearch?cl4url=www%2Eruscable%2Eru%2Fnews%2F2011%2F08%2F15%2FKurs%5Fna%5Fenergoeffektivnosty%2F
Информация также опубликована: Нефтегаз.ру, EnergyLand.Info
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